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text: arh. Ioana
MIHĂIESCU

Jurnal în imaginiJurnal în imaginiJurnal în imagini
Anul acesta, în luna lui Gustar, Tabără de pictură la
Ocna Șugatag într-o zonă de basm, cu un peisaj
miraculos, în care se cuibăresc bisericile noastre de
lemn cuprinse în patrimoniul național sau UNESCO.

Formația este de 9+1, adică 9 creatori artiști plastici și

un critic de artă. Cei 9, la rândul lor se divid în 8 artiști

plastici membri UAPR +1 arhitect membru UAPR și

deopotrivă UAR.

Călătoresc circa 10 ore într-un microbuz, prin arșița

unei veri toride, ca să ajung din vestul tării în nord. Nu-i

nimic, merită efortul. Abia aștept să mă inunde aerul

de munte curat și tare, prin care răzbate mirosul de

lemn încremenit de secole în rugăciuni. 

Pensiunea în care suntem cazați, al cărui patron

asigură mecenatul acestei tabere, se numește „Popasul

din deal”, este amplasată într-o grădină înfrățită cu

pădurea, lângă care o simfonie de violet în dulci corole

de flori se derulează pe un covor de pajiște alăturată. 
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foto: Ioana Mihăiescu, Petre
Sîngeorzan, Liliana Mihăilescu



INFO 1

4

Plouă de cum am sosit, repede și sacadat, și în scurt timp, ca un cadou de bun
venit, apare curcubeul. Vecinele noastre, berzele refugiate pe vârful unui stâlp
de curent, în familie completă de 4, îndură fără nicio clintire ploaia de vară.

Îmi cunosc colegii: din București majoritatea, din Miercurea Ciuc unul, din Bacău celălalt. Eu din

Reșița. Orașul meu, oraș de capăt de drum, în care se termină calea ferată, se termină industria,

se termină speranțele și unde, așa cum spunea la un moment dat artistul Nicolae Comănescu,

care a trecut pe la noi, se sfârșește și sfârșitul!

Dialogul se țese ușor, oamenii sunt prietenoși, binevoitori, deschiși, vorbesc despre ei. 

O tabără denumită „Jurnal în imagini”, căci se poate spune și așa, se poate scrie cu vârful pensulei

și cu pata de culoare o poveste, aici, în Maramureș, unde TOTUL este ca un muzeu în aer liber, la

vedere, în care descoperi generozitatea cu care natura și oamenii au creat un patrimoniu variat,

deosebit de valoros. 

Culmi de munți împăduriți, cu deschideri

largi, ca un gest de fluiditate interminabil,

arhitectura de lemn-lebede spre cer,

copleșite de pictura interioară, caligrafiată

cu meticulozitate pe pereții din lemn,

obiceiurile: târgurile, costumele, cântecele,

vorbele și bucatele și, mai presus de toate,

emoțiile care fac valoros tot ceea ce este

aici.

Subiectele sunt la fiecare pas, te copleșesc,

trebuie să le decantezi. 
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Sunt pentru primele zile decanul de vârstă al taberei și-mi ascund cu un
zâmbet rapid această constatare, la gândul că, în tinerețea mea, mă uitam
curioasă la participanții sexagenari din tabere. Iată că timpul s-a adunat pe
mosor și am devenit și eu un reper cu suflet tânăr, dar cu bagaj de ani de dus,
ei! Trebuie să fac față acestei ipostaze!

Încă de a doua zi începem să lucrăm. Fie „en plein air”, fie într-o clădire confortabilă, denumită

Centru cultural, aparținând familiei Doina, Maria și Vasile Pop, gazdele și sponsorii principali ai

noștri, alături de care îl avem și pe domnul Ștefan Negoiță din București, care ne-a asigurat

pânzele și blocurile pentru acuarelă. Ne aducem culorile la lumină și depășim momentul cel mai

tensionat, pe care-l trăim toți creatorii: fie scriitori, muzicieni, arhitecți sau pictori: acela al

dialogului cu pagina albă, tărâm infinit de imagini, filigran de drumuri. 

Prima tușă de culoare, însă, risipește această suspendare în neant și începe să creeze melodia

creației.  După 10 zile, lucrările se adună ca un stol care se grupează într-un cuib. Le trec în revistă

cu aviditate. Concluzia mea este că, de la un capăt la celălalt al ei, tabără a militat pentru

recuperarea și punerea în valoare a patrimoniului acestei zone: peisaj - un dar al naturii,

arhitectură - har al mâinii omenești, obiceiuri, tradiții - picături de suflet.

În data de 10 august, la ora 14, se vernisează expoziția taberei, în holul principal și în alveola

adiacentă acestuia de la Muzeul Etnografic al Maramureșului din Sighetu Marmației -

manager istoric dr. Mirela Barz. Sălile sunt luminate a giorno și un public destul de numeros a

invadat spațiul. Cuvântul de deschidere îl susține domnul dr. Sorin Kosinszki, muzeograf în

cadrul Muzeului Etnografic.



INFO 1  Cu rezultatul exersării harului se prezintă:

Florian
Mihăilescu

Florian Mihăilescu (București), profesor la
Liceul „Nicolae Tonitza” din București,
abordând predilect tematica sacră. De altfel,
este implicat ca ziditor al picturilor sacre din
așezămintele de cult. Participă la expoziții de
grup și personale, la bienale și saloane
naționale de artă cu denumiri emoționante,
atât ale manifestărilor, cât și ale lucrărilor
sale: „Izvor de lumină”, „Patimi întru bucurie”,
„Tu, vinul de-a pururi al neamului meu”,
„Chipul fără umbră”, „Străjerul potirului de
smarald” ș.a.

Un arhanghel serafic și blând, amplasat în
axul sălii mici de expunere, realizat de
Florian, ne veghează expoziția. Tot într-o
pensulație sensibilă și delicată - o lucrare cu
tematică sacră și una cu un peisaj de
proximitate, în care culoarea este folosită cu
o vibrație serafică, completează simeza
autorului. 
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Dumitru
Macovei

Dumitru Macovei (Bacău), cu o vastă
activitate - peste 20 de expoziții personale
și de grup în țară și străinătate, dedicat
picturii sacre, pentru care a primit și
Premiul național de artă sacră al UAP
București în 2002.

Ne introduce acum în interiorul cu aromă
vetustă al unei clădiri de cult, copleșită de
culori într-o armonie caldă care acoperă cu
asiduitate tot: pardoseala în nuanțe
reflectate, pereții și arcaturile ritmate de
brâie geometrice sau florale și de expresive
însemne sacre. Lângă acest interior, silueta
elansată a unei biserici din lemn în
amurgul serii, când toate se sting: culorile
în sclipiri diademate, freamătul satului care
se transformă în șoaptă, cântecul păsărilor
de zi, lăsând să coboare taina serii. 
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Radu
Gheorghian

    Radu Gheorghian (București), cu
activitate didactică la Școala japoneză, la
International British School of Bucharest și
Liceul „N. Tonitza” București, implicat în
expoziții personale și de grup în țară sau
străinătate (fosta Iugoslavie, Japonia,
Spania), activități de tabere.
 Fascinat de bogatul patrimoniu
maramureșean, ne trimite prin compoziție
tușele sale calde, echilibrate și sigure,
folosind personajele care îi inundă pânzele,
la revitalizarea tradițiilor, târgurilor,
costumelor și tipologiei portretistice.
      Asist într-una din zile la „nașterea” unei
lucrări în care îngemănează două secvențe
existențiale: cea izolată în serenitate și cea
efervescentă. Până la urmă, dualitatea Viață
și Moarte. 
  Astfel, dominant compozițional,
amplasată în treimea de sus a lucrării cu
asperitate către cer, silueta bisericii
monument Budești, înconjurată de o natură
debordantă în care se ițesc crucile
cimitirului are în replică, dincolo de
„granița-limită” - împrejmuirea din piatră a
așezământului, efervescența străzii, râul
uman, în care se face negoț, se schimbă
salutul zilnic, se țes intrigi, se glumește.
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Ioana
Mihăiescu

Ioana Mihăiescu (Reșița), arhitectă și
acuarelistă, aduce prin fluiditatea
acuarelei imagini clare ale bisericilor de
lemn de la Călinești, Dezești, Budești.

Biserici de patrimoniu național și
UNESCO, eleganță supremă a arhitecturii
de cult, minunăție a picturii interioare
(Alexandru Ponehalschi, Radu și
Gheorghe Munteanu). Ating cu sfială, ca
pe un obiect sfânt, lemnul încremenit de
veacuri al acestor lăcașuri. Mulțumesc lui
Dumnezeu că sunt aici, acum și că este
PACE și aceste bijuterii nu sunt
amenințate de niciun rău.
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Victor Lucian
Costăchescu

Victor Lucian Costăchescu (București),
economist și pictor. Dezinvolt, puternic
cromatic, încrezător.

Cele 4 lucrări, inspirate din frumusețea
peisajului zonal, oscilează între realitate
și basm, tușe ferme, interpretări
simbolice. Remarcabile candelele aprinse
în noapte din lujeri de flori. 
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George
Alexandrescu

George Alexandrescu (București), pictor,
teolog, terapeut. Studii superioare
absolvite pentru toate specializările,
conturând un personaj polivalent, într-o
continuă și neliniștită căutare. 

Trece de la lejeritatea imortalizării unui
peisaj impresionist sensibil cromatic, la
pânza unei reprezentări abstracte sub arc
de lumină.

Ioan Oratie
Ioan Oratie (București) acoperă cu
dezinvoltură mai multe secvențe tematice,
dar doresc să accentuez dedicarea către
arta sacră: restaurare pictură biserica
Plătărești, Biserica din Deal Sighișoara,
Biserica Cernica, Biserica Cotnari.
Expune două lucrări, dintre care în prima
ne plimbă pe deschiderile fără limite ale
peisajului, într-o revărsare tumultuoasă de
culoare, un dialog efervescent între artist și
natură sau poate chiar cu el însuși. În cea de
a doua, surprinde pitorescul porții de
intrare spre drumul abrupt și sinuos al
bisericii din Desești, într-o expresivă,
convingătoare și tainică cromatică. 
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Ileana Victoria
Dragomirescu

Ileana Victoria Dragomirescu (București)
a slujit peste 40 de ani cu mult
devotament școala românească, ca
profesor de arte la Liceul „Nicolae
Tonitza”. Generații de copii păstrează
amintirea expozițiilor, concursurilor,
excursiilor de documentare în care
profesoara I. V. Dragomirescu i-a atras, i-a
format mai puternici, mai generoși, mai
buni. 

Practică o grafică expresionistă, adunând
tumultuos, în rama unei lucrări, calupuri
de gânduri, emoții, amintiri, stări,
fragmente de imagini străfulgerate, toată
tensiunea zilnică, răscolitoare, care se
liniștește doar prin poziția meditativă,
aproape abandonată a personajului
feminin, regăsit aproape în toate lucrările,
însoțit ÎNTOTDEAUNA de prezența felinei
de suflet.

Și în lucrările ei recunoaștem fragmente
din universul secționat al cromaticii și
modelelor costumelor populare, secvențe
de arhitectură, porți.
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László
Botár

László Botár (Miercurea Ciuc) -
coordonator de arte vizuale la Centrul
Cultural Județean Harghita, organizator
și participant la peste 100 de expoziții
personale și de grup în țară și străinătate,
posesor al Premiului de excelență la
Salonul de iarnă al festivalului A.R.T.E.
2014 Iași, factor liant al mai multor
grupări artistice, coordonator al taberei
internaționale FREE CAMP, autor de
lucrări de artă monumentală.

Abstract, gestualist (controlat, așa cum
singur mărturisește), plin de forță și o
culoare minunat de curată și bine dozată,
lucrări ca o răsuflare, care curg fluent,
fără obstacole. Lucrări care nu au
ascunzișuri, dar cărora, ca să le citești
mesajul, îți trebuie dedicație și timp.
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La vernisaj, criticul de artă, Roxana Păsculescu, de la Radio România Cultural,
trăitor printre noi în toate aceste zile, ne îmbracă pe fiecare în haine
strălucitoare de cuvinte. 

Mariuca Verdes, muzeograf, dr. în istorie,

revarsă peste noi, la final, cuvintele minunatului

cântec bisericesc „La tine vin, Măicuță”. Știți cum

răsună într-o clădire de patrimoniu? Minunat!

Mascota echipei noastre, micuța Marina
Păsculescu Oratie, care are 12 ani, ne adună pe

toți pentru interviuri. Liliana Mihăilescu iese în

stradă, inocent și entuziast, oprește grupuri de

tineri, pe care îi atrage în holul muzeului la

vernisaj, popularizează această acțiune. Eniko
Botár ne veghează pe toți, cu calm și încrederea

că totul a ieșit foarte bine.

Petre Sîngeorzan, un sufletist iremediabil al

Muzeului din Ocna Șugatag, maestru fotograf, ne

imortalizează, face istoria momentului.

Cele 10 zile au trecut. Picături de timp minunate, în liniște și împăcare deplină. Chiar aproape am

uitat în aceste zile că, în fața noastră, dincolo de lanțul muntos al Maramureșului, este Ucraina...

 
NB: Mi-ar plăcea să pot inventa un nou termen referitor la patrimoniu: patrimoniul
emoțional. Până la urmă, în această societate în care A.I. câștigă teren exponențial,
aceasta va fi retragerea, diferența și salvarea noastră: EMOȚIA.

În acest patrimoniu, aș introduce și lucrările acestei tabere, alături de remarca făcută, fără niciun

fel de aroganță, că ele aparțin deja patrimoniului artistic al acestei țări.

Roxana Păsculescu și Petre Sîngeorzan Vasile Pop, sponsorul taberei

"Mascota" Marina Oratie Păsculescu



NOCTURNA
MUZEALĂ 

INFO 2

la Biserica Fortificată din Nemșa

Inspirată de Noaptea Muzeelor, Nocturna Muzeală Rurală sau
Noaptea Muzeelor la Sate a avut loc în premieră la începutul
toamnei, la inițiativa Rețelei Naționale a Muzeelor din România.
Evenimentul, la prima sa ediție, s-a desfășurat pe 2 septembrie
în peste 30 de județe, inclusiv în județul Sibiu. 
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Un program cultural aparte l-a avut Biserica Evanghelică Fortificată
Nemșa, cu o serie de picturi de Nicolae Romanițan, fotografii de Marius
Dan Moga și live painting de Bianca Ferăstrău, prezentate ca o incursiune
de premoniții tehnologice venite dintr-un trecut îndepărtat, în decorul
bisericii seculare din Nemșa.

Artistul vizual Nicolae Romanițan și una dintre
lucrările sale - o reinterpretare după The Hunters in
the Snow a lui Pieter Bruegel the Elder.

https://en.wikipedia.org/wiki/The_Hunters_in_the_Snow
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Bianca Ferăstrău ,  N ico lae  Romani țan  ș i  fo tografu l  Mar ius  Dan  Moga
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Actrița Gazdag Erzsebet a susținut spectacolul interactiv „Povești din
cetatea noastră”, parte a proiectului „Teatru pe roți”, iar copiii au învățat
apoi să picteze pe plăcuțe din ceramică, în cadrul unui atelier creativ.
link video: https://we.tl/t-lxlsdmcFPO

https://we.tl/t-lxlsdmcFPO
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Seara a fost animată de recitalurile live ale Alexandrinei Hristov & Petre
Ionuțescu, urmați de Crocodile Paradox. Albumul pe vinil Quellgeister al
compozitorului austriac Stefan Fraunberger proiectat ca soundscape
pentru interiorul bisericii a completat atmosfera.
link video: https://we.tl/t-6WfO67HkpD

https://we.tl/t-6WfO67HkpD
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Pentru vizitatori s-au organizat tururi ghidate ale incintei fortificate, cu
prezentarea istoricului edificiului și a picturilor murale existente în
biserică. 

Ansamblul Bisericii evanghelice din Nemșa este monument istoric clasa A, din biserică
păstrându-se partea originală a corului, din sec. al XIV-lea. Turnul în stil neogotic de sec.
al XIX-lea adăpostește cel mai vechi clopot din Transilvania. Picturile murale au fost
parțial supuse unor lucrări de decopertare și restaurare acum aproape un secol. Studii
de cercetare efectuate ulterior au confirmat existența unei suprafețe murale pictate
mult mai mari.
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Un punct de atracție a bisericii evanghelice este Casa Clopotarului,
edificiu de secol XIX ce face parte din ansamblul fortificat. 

Proiectul finalizat de curând a avut ca scop amenajarea acesteia asemeni unei locuințe
transilvănene, atât cu mobilier etnografic săsesc (mobilier pictat, ceramică, piese
vestimentare, țesături, bijuterii), cât și cu mobilier burghez. Colecția expusă este în
totalitate privată și va fi însoțită pe parcursul anilor ce vor urma de alte expoziții cu
caracter periodic. Scopul expunerii acestei colecții este nu doar prezentarea unor piese
muzeale, ci prezentarea acestora într-o manieră care să redea cât mai fidel ambianța
caselor transilvănene de odinioară.
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Nemșa este un sat ce aparține de comuna Moșna, fiind datat din 1359 și
liber de scaunul Mediașului.

Consacrarea bisericii sf. Ioan Botezatorul are loc în ultima duminică dinaintea
Crăciunului anului 1400. Sanctuarul bisericii adăpostește picturi murale datând de la
sfârșitul sec. al XIV-lea. Din vechiul edificiu se pastrează corul original și o parte a navei,
care a fost reconstruită în 1739.

Turnul clopotniță, în stil neogotic, adăpostește două clopote medievale, unul dintre ele
fiind considerat cel mai vechi din Tranilvania.

Altarul - retablu pala cu scrin numit retablul de la Richiș, circa 1520, unic în
Transilvania, se află la biserica Sf. Margareta-Mediaș. Orga a fost realizată în 1883 de
sibianul Wilhelm Hörbiger.
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Biserica Evanghelică din Nemșa a fost luată în concesiune de Annamaria
Livia Nicolau - vicepreședintă a Fundației Bolyai, absolventă a studiilor de
conservare-restaurare în cadrul Facultății de Arte Vizuale - ULB Sibiu, în
prezent masterandă a Facultății de Științe Socio-Umane, Arte Vizuale ULB
Sibiu, specializare restaurare lemn policrom. 

Activitatea fundației la edificiului de la Nemșa a fost centrată pe activități de
conservare preventivă și curativă. Proiectul 2023-2024 reprezintă studiul picturilor de
sec XVIII ale emporei, latura sudică. 

Pentru anii ce vor veni, proiectul fundației se va axa pe decopertarea și restaurarea
unor noi suprafețe de pictură murală. Proiecte anuale în domeniul conservării și
restaurării patrimoniului, visual art performance, activități cultural artistice.

Fundația Bolyai a fost întemeiată de Remus Munteanu în 2008 - proiect cultural
Engelthal, împreună cu artistul Tara von Neudorf.
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Moștenirea lui Stephan Ludwig RothMoștenirea lui Stephan Ludwig Roth

Stephan Ludwig Roth (n. 24.11.1796 - d.
11.05.1849) - preot luteran, profesor, scriitor,
politician. Intelectual progresist, militant
pentru egalitatea în drepturi a țăranilor,
desființarea iobăgiei și drepturi politice. În
biserica din Nemșa acesta a fost preot timp
de 10 ani, între anii 1838-1848. În 1849 este
acuzat de înaltă trădare și executat la Cluj-
Napoca.

În cadrul evenimentului a fost prezentată o
fotocopie a ultimei scrisori a acestuia însoțită
de traducerea în limba română, scrisoarea
fiind adresată celor cinci copii ai săi și
enoriașilor din Nemșa și comuna Moșna. Un
fragment din această scrisoare a fost tipărit și
oferit în dar vizitatorilor.

Parteneri și sponsori ai evenimentului:

Consistoriul Evanghelic Superior Mediaș, Primăria
Moșna, Școala Primară și Gimnazială Nemșa,
Uniunea Arhitecților din România - Sucursala
Sibiu, Cafeneaua Literară Mediaș, Distileria Rozor.

Parteneri media ai evenimentului:

Televiziunea Română (TVR), Radio România
Cultural
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Emil Hurezeanu
Ambasador onorific BookLand 

Valoarea totală a investiției este de
300.000 euro, dintre care 240.000
euro reprezintă contribuția
Asociației BookLand, iar 60.000
euro suportul financiar asigurat de
Primăria comunei Valea Viilor.
Aceasta este cea de-a doua unitate
de învățământ din județul Sibiu
transformată de BookLand într-un
spațiu modern, după renovarea
școlii din comuna Boița (2021). 
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Vineri, 1 septembrie - Excelența Sa ambasadorul

României în Austria, scriitorul și publicistul Emil

Hurezeanu, a acceptat invitația de a deveni

Ambasador onorific BookLand și a inaugurat, pe

data de 1 septembrie, Școala Gimnazială și

Grădinița „Marțian Negrea” din comuna Valea

Viilor, județul Sibiu. Evenimentul a marcat

finalizarea lucrărilor de renovare derulate de

Asociația BookLand în perioada octombrie 2022-

august 2023, cu sprijinul partenerilor, comunității

și autorităților locale. 

https://book-land.ro/parteneri/
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Am primit cu bucurie propunerea
BookLand de a inaugura Școala
Gimnazială și Grădinița «Marțian
Negrea» din comuna Valea Viilor,
județul Sibiu. Prezența mea astăzi,
aici, nu este întâmplătoare. 

EMIL
HUREZEANU

A m b a s a d o r  a l  R o m â n i e i  î n
R e p u b l i c a  A u s t r i a  &

A m b a s a d o r  o n o r i f i c  B o o k L a n d

În primul rând, ca sibian și ca autor, am fost dintotdeauna preocupat de aceste meleaguri și
de acest arhipelag extraordinar al bisericilor fortificate din Transilvania saxonă, cărora le-am
dedicat un album bilingv român-englez. Elevii din Valea Viilor au această șansă unică de a
admira zi de zi o bijuterie a bisericilor fortificate ale sașilor transilvăneni, inclusă pe lista
monumentelor protejate UNESCO, aflată aproape de școala lor. 

În al doilea rând, nu știu câți cunosc acest lucru, dar viața compozitorului Marțian Negrea, care
a dat numele acestei școli, este strâns legată de Viena, locul în care îmi desfășor în prezent
activitatea. Acesta s-a perfecționat în capitala austriacă, unde a urmat și cursurile
prestigioasei Academii de Muzică și Arta Spectacolului. 

Traiectoria sa dovedește că educația este esențială în dezvoltarea unei persoane și decisivă în
consolidarea unei societăți, îndeosebi în aceste vremuri de crize. Investițiile în educație sunt
investiții în viitorul tinerei generații și, implicit, a întregii societăți. 

Nu pot decât să susțin eforturile Asociației BookLand și a societății civile care practică
principiul subsidiarității, prin coagularea diferiților actori publici și privați, precum și a
comunităților locale în jurul unui obiectiv comun. Renovarea acestei școli și grădinițe stă
mărturie în acest sens
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DANA
VASILIU

d i r e c t o r  Ș c o a l a  G i m n a z i a l ă  ș i
G r ă d i n i ț a  „ M a r ț i a n  N e g r e a ”

„Totul a început ca un vis. Asociația BookLand și partenerii săi ne-au întins o mână de ajutor
spre o poveste care s-a scris timp de 11 luni alături de oamenii din comunitate, școală, primărie
și firma de construcții. Mulțumim acestei echipe frumoase, care a adus culoare în școala
noastră, pentru că rezultatele vorbesc de la sine. Ne putem mândri astăzi cu o școală
modernă, în care copiii beneficiază de un spațiu plăcut, curat și dotat. BookLand înseamnă
schimbare și demonstrează că educația contează oriunde ne-am afla în această lume.
«Împreună CONSTRUIM oameni» - o deviză care ne-a intrat și ne unge la suflet”
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MIHAELA
PETROVAN 

P R E Ș E D I N T A  A S O C I A Ț I E I
B O O K L A N D

Fiecare țiglă de pe acoperiș a fost verificată și, unde era cazul, înlocuită, epuizând ultimul stoc
din modelul respectiv existent pe piață, ba chiar solicitând țigle de la locuitorii din Valea Viilor
(căci localitatea face parte din patrimoniul UNESCO și a trebuit să respectăm detaliile legate
de conservarea aspectului arhitectonic inițial). Bineînțeles, am înlocuit structura de lemn și am
protejat-o cu folie anticondens, înlocuind și întreg sistemul pluvial. 

La interior am dat jos lambriurile, am scos dușumelele vechi, am turnat șape noi, am curățat
pereții până la cărămidă, apoi i-am tencuit, gletuit, șlefuit și zugrăvit, am montat uși exterioare
și interioare, jaluzele și pervazuri la ferestre, precum și mobilier în sălile de clasă. Toate tavanele
au fost acoperite cu structură metalică și plăci gips-carton, întreg sistemul electric fiind
înlocuit. De precizat că rar ne-a fost dat să găsim o școală cu atâta umiditate în aer-pereți-
pardoseli, umiditate care, în timp, favorizează apariția sporilor și germenilor periculoși pentru
sănătate. Timp de două luni, cu dezumidificatoarele instalate în sălile de clasă, am scos peste
50 de litri de apă zilnic. 

În primăvară, am continuat lucrările la exterior: am început cu hidroizolarea temeliei, drenajul
si extinderea canalizării, am construit separat instalația apă-canal pentru toaletele noi,
întreaga apă pluvială fiind acum colectată subteran pentru a nu afecta fundațiile celor două
instituții școlare. 

Am termoizolat energetic clădirile și le-am tencuit, dându-le un aspect cu totul nou. Am turnat
trotuare perimetral, iar curtea interioară am reamenajat-o integral cu pavele, piatră naturală
și borduri - e printre cele mai mari și mai frumoase curți reabilitate de noi în toți acești ani!
Toate cele 4 scări de acces au fost remodelate și acoperite cu gresie. Iar în spațiul de joacă al
grădiniței am adus mobilier exterior pentru prichindei, să le priască și joaca, nu doar învățatul
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Transformarea școlii a fost susținută de Primăria Valea Viilor, care și-a asumat o parte din costul
de manoperă, precum și achiziția punctuală a anumitor materiale de construcții. Totul pentru ca
elevii să poată avea parte de condiții excelente de învățătură. Am avut alături și compania CON-
A, partener principal în renovare, care a suportat cea mai mare parte din manoperă, dar și alte
companii private care ne susțin în misiunea noastră educațională: Leroy Merlin, MaxBet România,
UniCredit Consumer Financing, SAP, Vopseaua Oskar, Turbomecanica, Majorel, Elis Pavaje,
Arkema, Titan Machinery România, Sipex Company, Arco Media, , Profi România, Masterplast,
Hirsch Porozell, Rocas Decor, Raveli, Terra Gres, Caparol, Eurotigla, Instal Impex, Mobila Dalin,
Sitel Group, Fundația „O speranță în plus”, Deocon, Art Decor, Romprofix, Indfloor Group,
Sanotechnik, Siniat, Marvicon, Menatwork Grup, Savelectro, Policolor, Hasit, Decathlon, Romstal,
RTH Proconstruct, Ferro Romania, Apollo Probalast, Cemix, Umbriterm, Purmo Group Romania,
Famous Roses, Pepiniera „Grădina verde” și Atip Design.

Prin programul „Renovare școli în mediul rural” demarat de Asociația BookLand, 78 de școli din
satele României sau fost reabilitate în perioada 2020-2023, în beneficiul a peste 15.000 de elevi
anual. Asociația a reușit această performanță motivând autoritățile și comunitățile locale să se
implice, dar și mobilizând sute de companii să contribuie cu bani sau materiale de construcții,
prin redirecționarea celor 20% din impozitul pe profit/venit, conform Legii Sponsorizării nr.
32/1994 sau Ordinului 1679/2022, care a aprobat formularul 177. 
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https://book-land.ro/scoli-renovate-2022/
https://book-land.ro/renovare/
https://book-land.ro/renovare-scoli/


INFO 3

În România secolului al XXI-lea, elevii din mediul rural sunt condamnați să învețe în spații
insalubre care, de cele mai multe ori, le pun sănătatea în pericol atât lor, cât și profesorilor. De
aceea, BookLand renovează școlile și militează pentru dreptul la educație al copiilor. Și pentru că
Asociația își dorește să vina cu un pachet complet de servicii educaționale, inclusiv metoda de
predare și conținut, pe parcursul anului 2024 BookLand se va concentra și pe construcția
primului Campus Preuniversitar Profesional Dual din mediul rural cu ciclurile primar-gimnazial-
liceal-postliceal, asigurând inclusiv profesorii care vor preda după un curriculum comparabil cu
cel occidental. Această școală 100% modernă (cu bibliotecă, laboratoare, ateliere de lucru, sală
de spectacole, facilități sportive, spații de relaxare, cantină, brutărie, spălătorie, livadă și solar) va fi
pusă GRATUIT la dispoziția copiilor din satele și comunele României. De asemenea, tinerii vor
beneficia la finalul studiilor de locuri de muncă în cadrul companiilor cu care se vor derula
parteneriate și programe de învățământ profesional dual.

Toți cei care împărtășesc viziunea Asociației BookLand pentru normalitate în educație se pot

alătura demersului donând 2 euro lunar printr-un SMS cu textul CONSTRUIM la 8845 sau

achiziționând Șoricelul BookLand, încasările obținute din vânzarea jucăriei fiind utilizate pentru

renovarea și dotarea școlilor din mediul rural. 
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https://book-land.ro/sms/
https://book-land.ro/soricel/
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ZILELE CULTURII URBANE ZILELE CULTURII URBANE 
LA UZINA DE APĂ SUCEAVALA UZINA DE APĂ SUCEAVA

foto&video:
Mircea ȚIBULEAC

Sâmbătă, 12 august. A doua zi a evenimentului a

început cu o vizită pe șantierul de restaurare a Mănăstirii
„Sf. Ioan cel Nou” de la Suceava - Biserica Sf. Gheorghe:
monument inclus în Patrimoniul Mondial, cu o
prezentare făcută de dl arh. Constantin Gorcea:

Ansamblul Mănăstirii „Sf. Ioan cel Nou” s-a dezvoltat
începând cu secolul al XVI-lea până în prezent. Sunt
intervenții pe care le veți putea observa în timpul turului
ghidat. Principalul obiectiv este Biserica „Sf. Gheorghe”
care are pictură exterioară și este monument inclus în
Patrimoniul Mondial. A fost construită în 1514-1522, de
către un fiu și un nepot al lui Ștefan cel Mare, care
învățaseră  din perioadelede liniște ale țării, când s-a
pus la punct sistemul constructiv și arhitectural. Puteți
observa că biserica este mai mare, ar putea fi
comparată cu biserica de la Mănăstrirea Neamțu, din
seria ultimelor realizări a epocii mușatinilor.
link video: https://we.tl/t-tMwVanDYak
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CONFERINȚĂ IN SITUCONFERINȚĂ IN SITU
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MĂNĂSTIREA „SF. IOAN CEL NOU”MĂNĂSTIREA „SF. IOAN CEL NOU”  
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CONFERINȚA - SESIUNEA ACONFERINȚA - SESIUNEA A    II-AII-A

Universitatea Națională „Iuri Fedkovîci” din Cernăuți este cea mai

importantă universitate din nordul Bucovinei. După Unirea Bucovinei

cu România, universitatea a primit numele de „Universitatea Regele

Carol I din Cernăuți”. Instituția a fost înființată în 1875 cu numele de

Franz-Josephs-Universität, pe bazele liceului teologic, limba de predare

fiind limba germană, cu departamente separate pentru limba și

literatura română și ucraineană. În perioada dominației austriece,

universitatea avea 3 facultăți: teologie ortodoxă, drept și filosofie.

Mărturisesc că tema acestei conferințe m-a atras de la început, pentru

că se pliază foarte bine pe activitatea mea profesională. Colegiul

Național Ștefan cel Mare din Suceava este deținător de obiecte de

patrimoniu. A fost înființat în 1860, prin decret imperial, veți vedea în

prezentare actul de fondare semnat de Împăratul Franz Joseph.

Prof.Corina Dominte

link video: https://we.tl/t-jMrlecnPsQ

„Educație prin patrimoniu la Colegiul Național Ștefan cel Mare din
Suceava”

Prorector, prof. dr. Tamara Marusyk

„Caracteristicile arhitecturale și tipologice ale clădirilor de
învățământ ale Universității Naționale din Cernăuți”

link video: https://we.tl/t-0dHAWNvaTr

Clădirea fostului gimnaziu pentru fete fondat de principesa Natalia

Dadiani este un monument de arhitectură de însemnătate națională,

amplasat pe str. 31 august 1989, 115 din Chișinău,[1] în prezent sediul

Muzeului Național de Artă al Moldovei. Clădirea este inclusă în Registrul

monumentelor de istorie și cultură a municipiului Chișinău alcătuită de

Academia de Științe ca monument de arhitectură și istorie de

însemnătate națională. A fost construită în stilul eclectic, cu sursa de

influențat de goticul florentin.

Gicu Bulat, Boris Gangal 

„Vocația educațională a unei clădiri din Chișinău – de la Gimnaziu
pentru fete la Muzeu de artă al Republicii Moldova” 

link video: https://we.tl/t-kfI34Kb0Ip

https://we.tl/t-jMrlecnPsQ
https://we.tl/t-0dHAWNvaTr
https://we.tl/t-kfI34Kb0Ip
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Vreau să vă vorbesc despre problematica protejării patrimoniului în

România, de ce sunt atât de relevante școlile de arhitectură, de ce

avem nevoie de pregătire practică, cât de importantă este implicarea

comunității, cât de important e să faci cu mâinile tale ca să înțelegi

valoarea acelor lucruri, de asemenea sinergia care se crează în interiorul

unei comunități, când trecem de la individ la comunitate, astfel suma

energiilor este mult mai mare.

Am ajuns în această zonă a patrimoniului cultural fiind repartizată în

Bucovina pentru a da un semnal de alarmă în ceea ce privește

protejarea peisajului cultural. Acțiunea a demarat în 2009, iar faptul că

existau preocupări de a sensibiliza populația rurală și diferiți actori

locali că peisajul cultural este parte a produsului turistic și trebuie

conservat sau dezvoltat armonios m-a făcut să mă gândesc la

Bucovina noastră.

Conf. univ. dr. Carmen Chasovschi

link video: https://we.tl/t-Cjfl3IevGi

„Colocvii despre patimoniul locuirii bucovinene”

Silvia Demeter-Lowe

ONG-urile și patrimoniul – Relevanța școlilor de vară și impactul
acestora în cadrul comunităților locale și la nivel național

link video: https://we.tl/t-NLSaWSwMe4

Copiii citesc înțelesuri despre ei înșiși și despre lumea întreagă în

mediul construit al școlii lor. Dincolo de obiectivele pur educaționale, o

clădire poate comunica copiilor multe mesaje subtile despre ceea ce

este important și demn de respect.

Brândușa-Raluca Havași

De-a arhitectura: My school can be cool într-o clădire de
patrimoniu

link video: https://we.tl/t-0Ibrau9GLU

CONFERINȚA - SESIUNEA ACONFERINȚA - SESIUNEA A    II-AII-A

https://we.tl/t-Cjfl3IevGi
https://we.tl/t-NLSaWSwMe4
https://we.tl/t-0Ibrau9GLU
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Proiectul nostru „My smiling school” face parte din programul „My

school can be cool” și este orientat spre captarea interesului și a

energiei elevilor, profesorilor și arhitecților. Este un program care

schimbă. Schimbă spațiile și, mai ales, pe cei care le crează,

conectează discipline diverse într-un proces de design thinking și

învățare prin proiect. Eliberează potențialul individual, al grupului și al

comunității școlii. Îmbunătățirea spațiilor școlii este un mijloc prin care

trăim experiențe valoroase de învățare, de înțelegere a complexității

interdisciplinare a mediului construit.

Iulia Condrea, Alexandru Oltean

link video: https://we.tl/t-E967g58iKJ

Școli și grădinițe – patrimoniu pentru viitor

CONFERINȚA - SESIUNEA ACONFERINȚA - SESIUNEA A    II-AII-A

https://we.tl/t-E967g58iKJ
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MASĂ ROTUNDĂ – CONCLUZII ȘI SINTEZEMASĂ ROTUNDĂ – CONCLUZII ȘI SINTEZE
link video: https://we.tl/t-iZ2ihSdcC3

https://we.tl/t-iZ2ihSdcC3
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Muzeul Satului BucovineanMuzeul Satului Bucovinean  
vizită la școala din Securiceni – Udeștivizită la școala din Securiceni – Udești

Constantin Gorcea:

Școala a funcționat până în 2005 în satul
Securiceni, comuna Udești. A fost anterior
locuință și, în 1939, a fost cumpărată de
către primărie și transformată în școală.
Are o cancelarie, o locuință a directorului și
două săli de clasă. E mobilată destul de
frumos.

link video: https://we.tl/t-LR4Kt1HBZD

https://we.tl/t-LR4Kt1HBZD
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„Cartea caselor”, „Marea lume mică”„Cartea caselor”, „Marea lume mică”
și alte povești despre patrimoniuși alte povești despre patrimoniu

Să pornim într-o poveste despre tot felul de
aventuri pe care noi le-am considerat
relevante pentru sfera aceasta a
patrimoniului și a arhitecturii. Vă vom
prezenta câteva dintre proiectele noastre care
pentru noi au fost formatoare și vom vorbi
despre puterea lui „a fi împreună”. Sunt
proiecte care au creat comunități. E un lucru
pe care nu doar orice arhitect, dar și orice om
ar trebui să-l facă, anume de a construi cu
materialele primare: lut, paie, pământ,
cărămidă, piatră. Și în gestul acesta de a te
întâlni cu materia, îți dai seama cine ești și
este un lucru fundamental.

link video: https://we.tl/t-uHkLk0HYwK

Alexandra Mihailciuc, Alexandra Culescu

https://we.tl/t-uHkLk0HYwK
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CONFERINȚĂ IN SITUCONFERINȚĂ IN SITU

În cea de-a treia zi, s-au făcut deplasări tematice în județul Suceava. Au fost vizitate Școala

Domnească și Școala primară de băieți din Fălticeni, școlile de patrimoniu din Câmpulung

Moldovenesc, șantierul de restaurare a cazinoului din Vatra Dornei, Liceul tehnologic din Dorna

Candrenilor.

link video: https://we.tl/t-1HZMZMxIXL

https://we.tl/t-1HZMZMxIXL


INFO 4

43

CONCERT LA FERMA DE ARTĂCONCERT LA FERMA DE ARTĂ

Participanții la conferință au avut ocazia de a
vizita Ferma de Artă din Liteni, comuna

Moara, unde s-a ținut primul concert din
cadrul evenimentului „Concerte pe Siret”,
ediţia a III-a.

Evenimentul a cuprins o vizită ghidată a
galeriilor de artă contemporană şi o

prezentare a proiectului susţinute de
sculptorul Marian Zidaru şi arhitecta
Alexandra Mihailciuc şi un recital cameral
de Adrian Naidin (violoncel). În program:

lucrări de Bach, Mozart, Beethoven şi
compoziţii proprii Adrian Naidin.
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CONCERT LA FERMA DE ARTĂCONCERT LA FERMA DE ARTĂ

Satul sucevean Moara, comuna Liteni, a devenit un loc unic în ţară prin existenţa unei galerii de artă
contemporană. Marian Zidaru, sculptor, desenator şi pictor român, şi soţia sa, Victoria Zidaru, a cărei
operă artistică include lucrări de pictură, grafică, sculptură şi broderie, au lăsat Capitala şi s-au întors
în satul natal pentru a investi în lucruri considerate adesea depăşite, cum ar fi vechea casă
părintească. După ani de muncă, au clădit prima „Fermă de Artă“ din România, un spaţiu
tradiţional, cu livadă cu pomi fructiferi, cu ateliere, cu o căsuţă bucovineană şi anexele sale, un
spaţiu destinat întâlnirilor artiştilor, arhitecţilor şi studenţilor la arte cu meşteşugul ţărănesc şi
agricultura.

În fiecare vară, în luna august, la „Ferma de Artă”, o echipă de arhitecţi derulează, împreună cu
sculptorii Marian şi Victoria Zidaru, proiectul „Triunghi. Arhitectură, Sculptură și Peisaj”, prin care se
va realiza un ansamblu de locuinţe, galerii de artă modulare, săli de conferinţe, ateliere şi spaţii
pentru concerte, într-o concepţie de ecologie culturală şi umană.
link video: https://we.tl/t-orFOZ7aUGt

https://we.tl/t-orFOZ7aUGt
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foto&video:
Răzvan HATEA
Lucian MIHĂESCU

Expoziție la Muzeul NaționalExpoziție la Muzeul Național  
al Țăranului Românal Țăranului Român

Uniunea Arhitecților din România, în parteneriat

cu Muzeul Național al Țăranului Român, a

organizat vernisajul expoziției REVITALIZĂRI
RURALE, arhitect Köllő Miklós & Studio LARIX,

care a avut loc marți, 12 septembrie, în Sala Noua

Galerie.

Proiectele pe care Uniunea Arhitecților din
România le prezintă în această expoziție reprezintă
o tendință puternică a arhitecturii românești
contemporane și evidențiază interesul special și o
nouă formulă de abordare a arhitecturii rurale
de către arhitectura cultă.

Arhitectul Köllő Miklós și Studio Larix sunt unii

dintre reprezentanții de frunte ai acestui curent de

gândire și atitudine față de satul românesc pe care,

în primul rând, îl iubesc în toată complexitatea sa, îl

respectă ca peisaj uman, natural și cultural și îl

readuc la viață prin prisma experiențelor lor

intelectuale și sentimentale.
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Köl lő
Miklós  

Despre
Köllő Miklós este expert al Ministerului
Culturii în restaurare, urbanism istoric şi
este specialist atestat pentru domeniul
cercetare, inventariere monumente,
studii istorice. Este membru al Comisiei
Zonale a Monumentelor Istorice. Este
autorul Ghidului de arhitectură pentru
încadrarea în specificul rural din mediul
rural – zona Secuime. A fost architect-şef
al oraşului Gheorgheni. Este co-
fondatorul biroului de arhitectură Larix
Studio, care propune o arhitectură eco-
regionalistă, în care tradiţia şi inovaţia
înseamnă o simbioză unde nu modernul
este opusul tradiţiei, ci inutilul.

46

„Arhitectura nu înseamnă doar amenajare
funcțională, nu înseamnă doar rezultatul
unor soluții inginerești și viziuni artistice, ci și
acțiune socială, culturală și politică.

…Casa noastră este căminul unei familii de
intelectuali care a experimentat modul de
viață urban, dar a ales satul și …lucrarea
unui arhitect care… este îndrăgostit de
spațiile largi care corespund și curg dintr-
unul în altul…

Îmi place să folosesc numai materiale
naturale. Este adevărat, ele nu se comportă
perfect ca cele sintetice, dar îmbătrânesc
frumos și sunt recunoscătoare pentru
îngrijirea primită. Pot accepta și
deteriorarea lor, căci astfel se transformă,
de fapt, în capsule ale timpului.

O casă țărănească bine construită prezintă
foarte multe soluții sofisticate. Casa
întoarce spatele la vânt, pe latura din spate
nu se fac ferestre – cu excepția celei de la
cămară. Acoperișul se întinde mult peste
prispă, făcând umbră vara, dar permițând
soarelui să pătrundă sub streașină iarna.
Privindu-le astăzi, evident că nu
funcționează perfect aceste case, dar am
vrut să păstrez vii, profitând și de avantajele
oferite de ingineria modernă, ecologică, din
zilele noastre”.

link video: https://we.tl/t-GhFoDp2YNj

https://we.tl/t-GhFoDp2YNj
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ANA-MARIA
HARITON

ARHITECTĂ

„Născut și trăitor în Secuime, Köllő Miklós are un rol remarcabil în crearea și promovarea unei
arhitecturi rurale care duce mai departe tradiția locală a prelucrării lemnului, asigurând o
continuitate care menține curgerea vie a tradiției, neredusă la repetarea unor modele istorice
imuabile. Această atitudine respectuoasă și curajoasă în același timp își are resursele primare
în biografia arhitectului, născut la Ciumani într-o familie de intelectuali, artiști și meșteșugari.
Copilăria și-a petrecut-o în atelierul bunicului care se ocupa de prelucrarea lemnului ca
majoritatea oamenilor locului. Viața în mijlocul naturii își va pune o amprentă fundamentală
pe evoluția viitorului arhitect și îl va face să înțeleagă peisajul și din alte aspecte decât cel al
unei imagini frumoase”.

link video: https://we.tl/t-X5h60k8RV3

https://we.tl/t-X5h60k8RV3
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Această expoziție deschide evenimentele Bienalei Naționale de Arhitectură 2023,

desfășurată sub deviza ÎMPREUNĂ, aflată la a XV-a ediție. Expoziția va putea fi

vizitată la Sala Noua Galerie până pe 5 octombrie 2023.
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INFO 6 DE ARH. DORIN BOILĂ

POARTA MIRACOLELOR CREȘTINE ÎN LUMINA ZILELOR NOASTREPOARTA MIRACOLELOR CREȘTINE ÎN LUMINA ZILELOR NOASTRE  

Capitolul „Israel” este mai rar prezent în impresiile de călătorie ale arhitecților, deși această țară
desfășoară o paletă impresionantă de evenimente urbanistice, arhitecturale, arheologice și, mai
ales, spirituale - cu cert caracter de unicate.

Și mai rar am putut descoperi mărturii despre Țara Sfântă din pelerinaje creștine ale spiritelor

pregătite în arhitectură. Mă grăbesc să mai umplu din acest vacuum, pentru că tot ce este legat

de tărâmul nașterii Creștinismului poartă o pecete a începuturilor, după cum succesivele

implanturi aparținând marilor religii monoteiste au monumente generice pe aceste teritorii.              
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PARTEA I
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Urmările acestor evenimente istorice, marcate arhitectural și urbanistic, ajung până în zilele de

azi - pentru a nu aminti decât permanente juxtapuneri de șantiere, ocuparea compulsivă de

terenuri prin ansambluri compacte de locuințe și dotări intens betonate, lupta pentru a smulge

deșertului milenar noi și noi terenuri de urbanizat, deși rezervele sustenabile de apă sunt tot

mereu mai scăzute...
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Și toate acestea, subsumate unei duale existențe macro-teritoriale, marcate de zidul din beton

înalt de 8 metri, care șerpuiește pe sute de km, delimitând teritoriile rămase palestinienilor de

cele revendicate (cumpărate, obținute la schimb, ocupate în urma războaielor-fulger...) de către

evrei.

53

Pentru această introducere într-un reportaj de mai multe episoade, am ales câteva imagini-

simbol din capitala istorică Ierusalim: una dintre porțile de intrare în nucleul istoric intramuros /

drumul spre Muntele Măslinilor / Via Dolorosa sau Drumul Crucii / vedere spre Muntele Eleon sau

al Înălțării / domul Bisericii Sfântului Mormânt, înălțat deasupra Capelei unde vine mirabila

Lumină - în fiecare sâmbătă a Săptămânii Mari dinaintea Paștilor ortodoxe.

Desigur, pentru noi, din România, poarta de intrare în Israel a fost Aeroportul „Ben Gurion”, un

„oraș în oraș”, amplasat în periferiile Tel Avivului.
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DE LUCIAN MIHĂESCUinfo 7
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În memoria arhitecților Dorin Gheorghe și Constantin Frumuzachi 
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Constantin SÃVESCU

Constantin SÃVESCU

ing. Eleonor SAFTOIU ing. Florin CATANÃ ing. Dorel SPOIALÃ

Liliana DINESCU ing. Dorin LAZÃR Lidia FILIP-ANANIA

Nicolae SBURCU Domnica TEODORESCU Rodica MÃNCIULESCU
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Constantin SÃVESCU

Constantin SÃVESCU

Jean ELIAS Octav DOICESCU Nicolae PORUMBESCU

Dinu ELIAN Ludovic STAADEKER Lidia FILIP-ANANIA

Florin COLPACI Gheorghe LEAHU Cornel ALBU
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Ica CONSTANTINESCU Gustav GUSTI

Medy LUVISCH-MAYER Mihai ENESCU

Mircea NICOLESCU Mircea MARDARE
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